



智慧人生 ·

初到西点军校的时候,我只有 22 岁,是系里最年轻的讲师。当时二战已经结束,美国经济蒸蒸日上。我觉得人生就像一场盛宴刚开始,美味佳肴会不断出现,错过一两道菜也没关系,后面肯定还有更好的。但拉尔夫中尉改变了我的人生态度。

系主任派我去机场接一位应邀来做演讲的二战英雄——拉尔夫中尉。他曾在二战中奋不顾身地救护战友,并因此获得了铜星奖章。拉尔夫中尉只比我大几岁,跟我一样喜欢棒球和摇滚乐。相互介绍后,我陪拉尔夫去机场大厅取他的行李。从登机口到大厅只要 5 分钟的路,但我们却走了至少 20 分钟,因为中尉走几步就会对我说“请稍等”。

第一次说“稍等”是因为一个老婆婆的行李从手推车上掉了下来,拉尔夫过去帮她放好;第二次“稍等”的时候,他把两个小孩子分别举起

一步一天涯

乐福

来,好让他们看到窗外跑道上准备起飞的飞机;第三次和第四次是为了拉我去欣赏墙上的两幅印象派油画;第五次是停下来跟一个风趣的机场清洁员聊几句……而每次“稍等”之后,拉尔夫的脸上都会露出甜甜的微笑,好像刚刚吃了最美味的巧克力蛋糕一样。

说实话,我不止一次来过军校附近的斯图尔特机场,但每次都匆匆而过。印象中这是一个简陋拥挤的机场。我甚至不知道通道两边的墙上挂满了名家捐赠的油画。跟着拉尔夫,我第一次发现周围有那么多需要帮助的人,第一次注意到周围有那么多有趣的事。我好奇地问中尉:“你从小就是这样的吗?”

“你问我是不是很早就懂得享受生命的每一刻?”拉尔夫摇摇头,“不,入伍之前我也觉得人生长着呢,即使错过什么,以后也总有机会弥补。但战争教给我另外一种态度。”接着中尉解释说,他所在的小分队负责清除地雷,很多次他亲眼看见刚刚还走在身边的战友被炸得面目全非。

“那时候,我们的生命是用一步的长度来丈量的,每一脚都有可能踏进死神的领地。慢慢地,我学会了在抬起一只脚和落下另一只脚之间的短短几秒钟里享受人生,我学会了在迈出下一步之前认真端详周围的世界,因为这一步说不定就是我生命的最后一步。只要你愿意,每一步都是新生活的开始,都会带来一个新世界。”

亲情流动 ·

灵魂深处的感动

丹丹

我的家在一个偏僻的小山村,可想而知家里并不富裕。我有一个 5 岁的弟弟,有一次我禁不住漂亮花手绢的诱惑,偷拿了父亲抽屉里的 5 角钱。父亲当天就发现钱少了,就让我们跪在墙边,拿着竹竿,承认到底是谁拿的,我被吓坏了,低着头不敢说话。

父亲见我们都不承认,就说,那两个一起打。说完就扬起竹竿,忽然弟弟抓住父亲的手说:“爸爸,是我,别打姐姐。”父亲手里的竹竿无情地落在弟弟的背上,父亲气喘吁吁骂道:“现在拿家里的,将来长大了了了得?”当天晚上,我和母亲搂着伤痕累累的弟弟,弟弟一滴眼泪都没掉。

半夜里,我突然号啕大哭,弟弟用手捂住我的嘴说:“姐别哭,反正我也挨完打了。”我一直恨自己当初没勇气承认,事过多年,弟弟为我挨打的样子我仍记忆犹新。

我和弟弟都是品学兼优的好学生。同一年,我考上了大学,弟弟也被省城重点高中录取。虽然这是喜事,可想到学费,我自己心里也犯难。弟弟先说不读了,父亲一个巴掌打在弟弟的脸上,说:“咋这没出息,我就是砸锅卖铁也供你们两个。”说完出去借钱。我抚摩着弟弟说:“你得念下去,男孩不念就走不出山沟。”当时我决定放弃上学的机会了。

没想到第二天天还没亮,弟弟就偷偷拿了几件衣服和几个馒头走了。留给我一张纸条:姐,你别愁,考上大学不容易,我出去打工供你上学。我握着那张纸条,躺在床上失声痛哭。

这些年来,弟弟为我放弃了好多东西。弟弟 24 岁那年,在他的结婚典礼上,主持人问他最尊敬的人是谁?他想也没想就回答:我姐。

弟弟讲起了一个我都记不得的故事:我刚上小学的时候,学校在邻村,每天我和姐姐都得走一个小时才到家。有一天,我的手套丢了一只,姐就把她的给我一只,她自己带一只手套走那么远的路,回家后,姐的手冻得都拿不动筷子了。从那以后,我就发誓一辈子对我姐好。

台下一片掌声,宾客们都把目光转向我。我这一辈子最感谢的人是弟弟,在这最该高兴的时候,我却止不住泪流满面。

冷暖世界 ·

最近工作压力很大。昨天开会时,老板还说,年底商场促销活动方案由我负责,另外一个新来的女孩做我的助手。今年大家的福利奖金有多少全看我这次活动成功与否。

他说完这话的时候,不仅我自己不敢相信,全会议室的人都愣了。怎么可能?这么重要的任务,交给我这个刚过试用期毫无经验的小女孩负责?

晚上,躺在床上,头脑一片空白,辗转难眠。打电话给我一位待我亦母亦友的老师,问她,这老板葫芦里到底卖的什么药?是委我重任,还是不想发大家奖金,让我背黑锅?老师听后笑着说,甭管他卖的什么药,你现在能做的是,喝下去,好好做。

第二天一大早,我迫不及待地赶到老师家去讨“灵丹妙药”。本以为到了之后,老师会像往常一样和我讲故事、讲道理。结果,她只是端了杯水给我,从衣橱里取出一件粉红色的大衣。我一看,这不是前几天和她去逛

换个颜色

吕心

街时看中的那款吗?连蝴蝶花纹的纽扣都一模一样,肯定错不了。当时因没有绿色,才没买。

老师示意我穿上试试。我看了看她手中的粉红色大衣,很为难地说:“老师,你也知道我……”老师接口道:“我知道你喜欢绿色,想做一株清新淡雅的竹子,衣物和生活用品也非绿色不买。但为什么不能换种颜色呢?你这个年龄,穿粉红色很水灵。试一下,反正都买回来了。”

心不甘情不愿地穿上之后,被老师推到镜前,老师看后,满意地点了点头说,看到没?换个颜色未必不适合你。这次要不是自作主张帮你先买了,你怕是要习惯性地穿一辈子的绿衣,多亏呀!看,固定思维多可怕。生活原本就丰富多彩,是你把其他的颜色都给抹去了。

我听后不好意思地点头。老师又笑着说,工作和买衣服一样,如果你喜欢那个款式,或许只是颜色不称心,那么换个颜色又何妨?你喜欢那份工作,就要好好做,你不试怎么知道不行?多试几次,总会找到合适的解决办法。办法总比困难多。至于老板作出这样大胆的决定,我想是因为每年商家促销方法大同小异,效果不明显。如果有有经验的人,和你一样走不出喜欢绿色的固定思维模式,想出奇制胜会很难。用新人,说不定就有新收获。不试就永远不知道哪种方式效果最好。凡事往好的方面想,才有好结果!

听了老师的话,心里犹如打开一扇窗,很多时候,不管遇到什么事,多给自己一点选择的空间,往自己认为最好的方面去努力,一定会成功。当一种颜色穿在身上不理想时,不妨换个颜色试试。